Vol. 22 No. 1 Jan. ,2014

DOI: 10.3969/j. issn. 1672-0539. 2014. 01. 013

文化自觉——毛泽东文化理论的一个分析视角

任 敏

(山东大学 马克思主义学院,济南 250100)

摘 要:"文化自觉"这一概念的提出与费孝通先生对少数民族文化发展问题的思考有关。文化自觉既是毛泽东构建其文化理论之前提,又内在于毛泽东文化理论内容之内并表现于外。文化自觉体现于毛泽东文化理论的方方面面,主要是:对文化在社会历史发展中地位认识上的自觉,对中国新文化内涵的自觉界定,以及对文化发展规律的自觉把握。从文化自觉的视角理解毛泽东文化理论,无论是对全民文化自觉的培养,还是对加强我国在新时期文化转型的自主能力,进而推进中国特色社会主义文化发展和繁荣,都具有十分重要的意义。

关键词:毛泽东文化理论;文化自觉;分析视角中图分类号: G122 文献标志码: A

文章编号:1672-0539(2014)01-0073-05

"文化自觉"一词是由费孝通先生在上个世纪末 提出并采用的。这一概念源自他对社会急速发展中 少数民族的文化传承和文化转型问题的思考,并主 张从小见大,从较小的民族发现中华民族以至全人 类的共同问题。至此,我们何不借今思故,借着这一 概念对毛泽东文化理论做一番思考。毛泽东在文化 上的自觉与其文化理论的生成之间是存在一种必然 联系的,文化自觉既是毛泽东构建其文化理论之前 提,又内在于毛泽东文化理论内容之内并表现于外。 如果说毛泽东在转变为马克思主义者之前对中西文 化关系的比较辩证的认识为其构建科学的文化理论 奠定了思想前提的话,那么在毛泽东转变为一个马 克思主义者后开始运用马克思主义的立场、观点和 方法分析和考察文化问题,则意味着其马克思主义 文化理论(以下简称"文化理论")的萌芽,1940年 《新民主主义论》的发表,标志着毛泽东文化理论的 形成,并随着文化实践的不断深入向前发展。其中,

文化自觉体现在方方面面,归纳起来,主要包括以下 几方面。

一、对文化在社会历史发展中地位认识 上的自觉

从唯物史观的角度看,毛泽东的文化自觉首先是与民族解放和国家发展密切联系的,他之于文化问题,虽曾自称"门外汉",但却不得不说,他对文化问题的认识,特别是对文化与经济、政治关系的说明,体现出其对文化的内涵及文化在社会历史发展中地位认识上的自觉。通常,文化概念可以分广义、狭义和更为狭义三个层次来理解,毛泽东对"文化"概念的使用,虽也涉及过广义意义上的,但更多的还是狭义或更为狭义意义上的文化,即精神文化或知识。

文化作为一种社会现象,作为人的创造物,必然

收稿日期:2013-05-27

基金项目: 2011 年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目"马克思主义文化理论发展研究"的阶段性成果(11JZD003)作者简介: 任敏(1987-),女,太原人,硕士研究生,研究方向为马克思主义基本原理、毛泽东文化思想。

具有社会性和历史性特征。在《新民主主义论》中, 毛泽东以历史唯物主义的社会存在与社会意识辩证 关系原理为依据,在分析文化之社会性和历史性的 同时也指出了人类社会中文化与经济、政治的关系: "一定的文化(当作观念形态的文化)是一定社会的 政治和经济的反映,又给予伟大影响和作用于一定 社会的政治和经济;而经济是基础,政治则是经济的 集中的表现。"[1]663-664这一观点不仅明确了文化在 社会中的地位,还指出了文化与经济、政治的逻辑先 后关系,不是文化决定经济、政治,文化只是"一定社 会的政治和经济在观念形态上的反映。"[1]694"一定 形态的政治和经济是首先决定那一定形态的文化 的;然后,那一定形态的文化又才给予影响和作用于 一定形态的政治和经济。"[1]664事实上,毛泽东关于 文化与政治、经济的关系的观点在某种程度上已经 是一种文化哲学高度上的理解,"为正确阐明文化发 展中的一系列问题,在具体历史条件下推进先进文 化的建设,提供了基本的理论依据。"[2]6在对文化作 了一般意义上的解释后,毛泽东立足于世界历史的 发展走向和中国革命的历史特点,说明了在革命战 争时期革命文化的重要性,以及新民主主义社会中 新文化与新经济、新政治的关系。首先,他指出,"革 命文化,在革命前,是革命的思想准备;在革命中,是 革命总战线中的一条必要和重要的战线。 ……'没 有革命的理论,就不会有革命的运动²,……"[1]708 那 么,革命文化的内涵除了革命的理论外还包括什么 呢?我认为,在毛泽东的理解中还包括其曾提到的 "历史知识"和"对于实际运动的深刻的了解"。以此 为基础,毛泽东进一步指出,中华民族新文化以中华 民族的新政治和新经济为根据,是新民主主义性质 的,是民族的科学的大众的文化,是人民大众反帝反 封建的文化。与之形成对照的是以中华民族的旧政 治和旧经济为根据的旧文化,其"旧"之所在,在于其 半殖民地半封建的性质。毛泽东对文化问题从一般 到个别的认识,不仅符合马克思主义认识论的思维 运动规律,还明确了当时历史条件下党和人民在文 化领域内的革命对象和根本任务——与那些占统治 地位的殖民地、半殖民地和半封建的旧文化进行一 番"生死斗争",[1]695 力图破旧立新,为中国的文化革 命和文化建设指明了方向。

二、对中国新文化内涵的自觉界定

鸦片战争以来,建设中国新文化是中国现代化

道路上不可绕开的问题,那么,中国应建设什么样的新文化?其内涵如何?这是必须解决的基础性问题,毛泽东在领导中国革命和建设的过程中,围绕"什么是新民主主义文化","什么是社会主义文化"两个基本问题,在不同的历史时期给出了相应回答,自觉界定并充实了中国新文化的内涵。

(一)自觉探索和回答"什么是新民主主义文化" 的问题

对于"什么是新民主主义文化"的问题,毛泽东 主要从两个方面作了说明。其一,指出了新民主主 义文化之"新"之所在。毛泽东指出,"中华民族的旧 政治和旧经济,乃是中华民族的旧文化的根据;而中 华民族的新政治和新经济,乃是中华民族的新文化 的根据。"[1]664 使得新文化和旧文化有了根本上的区 分。旧文化之所旧,在于它是殖民地、半殖民地、半 封建的政治和经济的反映,是由资产阶级领导的;新 文化之所新,在于它是新民主主义的政治和经济的 反映,是由以马克思主义为指导思想的无产阶级领 导的。其二,规定了新民主主义文化的内涵──民 族的,科学的,大众的。毛泽东指出,所谓民族的,即 民族的内容和民族的形式,这是从新民主主义文化 的民族性和革命性的辩证统一这个角度来说的。它 一方面因反对帝国主义压迫,主张中华民族的尊严 和独立,而带有我们民族的特性;另一方面又因能够 同一切别的民族的社会主义文化和新民主主义文化 相联合,建立互相吸收和互相发展的关系,而包容他 民族文化的特性。所谓科学的,是从新民主主义文 化的真理性和历史性的辩证统一这个角度来说的。 它一方面是"反对一切封建思想和迷信思想,主张实 事求是,主张客观真理,主张理论和实践一致 的。"[1]707另一方面又能够给历史以一定的科学地 位,尊重历史的辩证法的发展,从而能够剔除古代文 化之封建性糟粕,吸取其民主性精华。所谓大众的, 是从新民主主义文化的民主性的角度来说的。它一 方面在为全民族中百分之九十以上的工农劳苦民众 服务的过程中逐渐成为他们的文化;另一方面又是 "教育革命干部的知识和教育革命大众的知识"的辩 证统一、"提高和普及"的辩证统一。总而言之,"民 族的科学的大众的文化,就是人民大众反帝反封建 的文化,就是新民主主义的文化,就是中华民族的新 文化。"[1]708

(二)自觉探索和回答"什么是社会主义文化"的 问题

对于"什么是社会主义文化"的问题。毛泽东主

要从两个方面作了说明。其一,"社会主义文化"与 "新民主主义文化"是既相互联系又相互区别的两个 概念。二者的相互联系体现在:社会主义文化是新 民主主义文化的历史发展形态,是由新民主主义文 化发展而来的,二者都以无产阶级及其共产主义思 想体系为指导。新民主主义文化的社会主义因素之 所以是起决定性作用的因素,是"由于它是由无产阶 级领导的缘故。"[1]704那么,就社会主义文化而言,随 着中国共产党的执政地位在全国范围内的确立,社 会主义文化也必然是由无产阶级领导,而且社会主 义因素不仅仅起决定作用,更具有总体上和全局性 的意义;此外,社会主义文化同新民主主义文化一 样,也以"民族的,科学的,大众的"文化为理论诉求 和发展方向。然而,二者又是两个不同的历史发展 阶段,相互区别。社会主义文化服务于社会主义革 命、建设,是社会主义的政治和经济的反映,新民主 主义文化则服务于新民主主义革命,反映的是新民 主主义的政治和经济;此外,对待资产阶级的意识形 态的态度也是导致社会主义文化同新民主主义文化 在性质和内容上的差别的缘由之一,如果说新民主 主义文化还能同资产阶级意识形态在一定条件下结 成文化上的统一战线,共同反对封建主义和帝国主 义的文化反动同盟的话,那么,在社会主义时期,"我 国社会主义和资本主义之间在意识形态方面"就存 在一个"谁胜谁负的斗争"问题。[4]231 其二,社会主义 文化应该是"百花齐放,百家争鸣"的。首先,"百花 齐放,百家争鸣"的提出以我国的具体的历史条件为 现实基础。众所周知,"百花齐放"和"百家争鸣"最 早是分别针对中国戏剧发展和历史研究两个不同领 域的问题先后提出来的。其中,"百花齐放"源自群 众,"百家争鸣"更是两千多年前春秋战国时期就有 的。直到 1956 年 4 月,毛泽东才把它们合二为一: "艺术问题上的百花齐放,学术问题上的百家争鸣, 我看应该成为我们的方针。"[4]54 然而,这个方针不 是随意地提出的,"它是根据中国的具体情况提出来 的,是在承认社会主义社会仍然存在着各种矛盾的 基础上提出来的,是在国家需要迅速发展经济和文 化的迫切要求上提出来的。"[4]229 这个方针也不是暂 时性的,"这是一个基本性的同时也是长期性的方 针。"[4]278 其次,"百花齐放,百家争鸣"具有丰富而深 刻的内涵;毛泽东在 1956 年 5 月 2 日的最高国务会 议上,对这个方针进行了生动的解释:"现在春天来 了嘛,100种花都让它开放,不要只让几种花开放, 还有几种花不让它开放,这就叫百花齐放。百家争

鸣,是说春秋战国时代,两千年以前那个时候,有许 多学派,诸子百家,大家自由争论。现在我们也需要 这个。"1957年,毛泽东正式系统地阐述了这一方 针,他说:"百花齐放,百家争鸣的方针,是促进艺术 发展和科学进步的方针,是促进我国的社会主义文 化繁荣的方针。""艺术上不同的形式和风格可以自 由发展,科学上不同的学派可以自由争论。"[4]229 此 外,毛泽东不只是在观念形态文化的意义上确定了 '双百'方针的意义,而且还扩展了其外延,"'百花齐 放、百家争鸣'这个方针不但是使科学和艺术发展的 好方法,而且推而广之,也是我们进行一切工作的好 方法。"[4]279再次,"百花齐放,百家争鸣"不是无批判 的兼收并蓄,无原则的包容一切。在"放"和"收"两 种办法中,以毛泽东为代表的党中央虽然主张不能 收,只能放,放手让大家讲意见,但这不代表"无条 件"的"放"。"对于一些有害的言论,要及时给予有 力的反驳。"[4]196只能用马克思主义的"香花"统治非 马克思主义和反马克思主义的"毒草"。

三、对文化发展规律的自觉把握

对文化发展规律的自觉把握,是文化自觉的应有之义。党的历史和实践证明,对文化发展规律把握得好,我们的文化革命和文化建设就能够顺利进行,否则,我们的文化革命和文化建设就遭遇挫折和损失。毛泽东对文化发展规律的自觉把握,主要体现在:

(一)把握文化发展阶段性、文化构成多样性与 文化指导思想一元性关系上的自觉

从宏观上看,毛泽东关于坚持无产阶级思想体系在文化领域指导地位的思想建立在对中国革命。安特点的分析和对世界历史发展走向的研究上。安于当时中国社会的半殖民地半封建性质,毛泽东之"两步走",五四运动的发生和中国共产党的成立的发生和中国革命必须分民主主义革命和社会主义立命"两步走",五四运动的发生和中国共产党的遗域的一个自在的阶级思想体系对文化领域的中国文的人类的无产阶级思想体系并关于坚持无产阶级思想体系指导地位的思想更建立在对中国文化领域的思想体系指导地位的思想更建立在对中国文化领域的思想体系指导地位的思想更建立在对中国文化领域的主要矛盾是资产阶级的新文化和封建阶级的主要矛盾是资产阶级的,中国文化领域的主要矛盾是资产阶级的,中国文化领域的主要矛盾是资产阶级后,中国文化领域的主要矛盾是资产阶级后,中国文化领域的主要矛盾是资产阶级后,中国文化领域的主要矛盾是资产。

盾变为无产阶级领导的新民主主义文化与半殖民地半封建社会的旧文化之间的矛盾,因为"五四"以后,"中国产生了完全崭新的文化生力军,这就是中国共产党人所领导的共产主义的文化思想,即共产主义的宇宙观和社会革命论。"[1]697 毛泽东更论证了坚持无产阶级思想体系指导地位的重要性:"中国的民主革命,没有共产主义去指导是决不能成功的,……现在的世界,依靠共产主义做救星,现在的中国,也正是这样。"[1]686

然而,毛泽东并不同意离开实际,不加分析地将 共产主义思想一以贯之于文化革命和建设的各个方面,而是在坚持指导思想一元性前提下强调文化发 展的历史阶段性,坚持无产阶级思想体系指导地位 与民主革命时期具体国民教育方针的辩证统一。因 为就当时的国民文化方针来说,共产主义思想虽已 居指导地位,"但是这种领导,在现阶段是领导人民 大众去作反帝反封建的政治革命和文化革命,所以 现在整个新的国民文化的内容还是新民主主义的, 不是社会主义的。"[1]705-706 他坚持把共产主义思想 体系的宣传与当时行动纲领的实践区分开来,坚持 把中国民主革命阶段上整个国民教育和国民文化方 针与用共产主义的立场和方法观察和处理问题区分 开来。

此外,任何一个历史时期的文化,总是多元一 体、多样共生的,"文化总是以丰富多样的内容形式 来展现的, ……"[3]7同样, 毛泽东在坚持无产阶级文 化指导思想的同时也并不否认文化发展的多样性, 而是坚持主流文化指导下"多元"文化的发展,具体 表现为坚持无产阶级思想体系指导地位与文化统一 战线策略的辩证统一。这一方面体现于对新民主主 义文化科学性的解释和对文化统一战线的坚持中; 新民主主义文化的科学性,在于对封建思想和迷信 思想的反对,在于对实事求是、客观真理以及理论和 实践相一致的主张。因而,"中国无产阶级的科学思 想能够和中国还有进步性的资产阶级的唯物论者和 自然科学家,建立反帝反封建反迷信的统一战线; ……共产党员可以和某些唯心论者甚至宗教徒建立 在行动上的反帝反封建的统一战线……"[1]707 另一 方面,这种辩证统一还体现于对"百花齐放,百家争 鸣"文化方针的阐释中:即在坚持马克思主义的主流 思想文化立场的同时,艺术上百花齐放,学术上百家 争鸣。"百花齐放,百家争鸣"的方针是新中国成立 后,毛泽东在处理社会主义时期如何对待非马克思 主义的思想、文化建设如何发展等一系列问题的过 程中逐步成型的,并在 20 世纪 50 年代中期被系统阐释,它是"促进艺术发展和科学进步的方针,是促进我国的社会主义文化繁荣的方针。艺术上不同的形式和风格可以自由发展,科学上不同的学派可以自由争论。"[4]229 "实行百花齐放、百家争鸣的方针,并不会削弱马克思主义在思想界的领导地位,相反地,正是会加强这种地位。"[4]232 虽然这个方针后来在事实上被违背了,但其内蕴的思维方式及其理论本身对当前的文化建设无疑仍具有重要的借鉴意义。

(二)处理中外文化关系中的自觉

鸦片战争以后,西方先进文化思想开始冲击中国传统文化阵地,与其他同时代人一样,毛泽东也面临着文化上的体认、评价和选择的现实问题,对中外文化关系的思考纵贯毛泽东的一生。然而,毛泽东对中外文化关系的认识并非一蹴而就,而是经历了一个螺旋式上升的觉醒过程,在不同时期具有不同的阶段性特征。本文着重探讨毛泽东在成为一个马克思主义者后对中外文化关系的认识。

以毛泽东转变为马克思主义者后近二十年的革 命文化实践经验的积累和对党内错误思想的批判为 基础,以1940年代的《新民主主义论》的发表为标 志,党的文化理论愈显成熟之势。毛泽东为代表的 中国共产党人以马克思主义基本原理为思想工具, 对中国传统文化与外来文化关系的认识也愈发理性 和深入:一是以马克思主义中国化、本土化为出发点 和落脚点;马克思主义作为外来文化的先进性代表, "其本土化的成功与否是对其先进性的验证。"[5]105 毛泽东意识到了这一点,他反对把马克思主义作为 公式进行主观随意地套用,主张发挥主观能动性、有 条件地"继承中国过去的思想和接受外来思想",赋 之以中国特色,并"使之适合中国的实际。"[6]192二是 以"批判继承"和创造性转换为总体思路;毛泽东以 一名马克思主义者的自觉,肯定了中外文化思想的 价值,他认为:"我们信奉马克思主义是正确的思想 方法,并不意味着我们忽视中国文化遗产和非马克 思主义的外国思想的价值。"[6]191对于历史遗产应当 承继,但应用马克思主义的方法进行学习和总结,剔 除其封建性糟粕,吸收其民族性精华;对于外国进步 文化,则应大量吸收,"作为自己文化食粮的材料", 但又坚决反对"全盘西化"。社会主义改造完成后, 毛泽东在《论十大关系》中进一步指出,"我们的方针 是,一切民族、一切国家的长处都要学,政治、经济、 科学、技术、文学、艺术的一切真正好的东西都要学。

但是,必须有分析有批判地学,不能盲目地学,不能 一切照抄,机械搬用。"这标志着毛泽东把批判继承 这一针对文化问题提出的基本原则扩展到了国家建 设和社会发展的各个领域,从某种程度上验证和认 可了这一原则科学性。1964年,毛泽东关于"古为 今用,洋为中用"的批示,是毛泽东就如何处理中外 文化关系这一问题的总结性回答,显示出其关于对 待中外文化态度的思考的成熟,即传统文化要进行 现代式转换,外国文化要进行中国式转换,而如何 "用"?如何进行"转换"呢?这就必须运用马克思主 义的方法加以批判和总结。三是以建设民族的、科 学的、大众的新文化为基本结论和主张;所谓"民族 的"文化,实质上是革命的民族文化,其革命性在于 对帝国主义文化的反动,而其民族性也并非拒斥一 切外来文化。它在吸纳一切别的民族的社会主义文 化和新民主主义文化的同时向前发展,共同形成世 界的新文化;而就马克思主义的"本土化"问题看,毛 泽东指出要把"马克思主义的普遍真理和中国革命 的具体实践完全地恰当地统一起来","和民族的特 点相结合",并"经过一定的民族形式"[1]707体现出 来。所谓"科学的",在于用实事求是和理论与实践 相统一的主张反动一切封建迷信思想。然而,其科 学性并非意味着对中国封建社会创造的古代文化的 全面否定,而是主张尊重历史,将封建统治阶级的腐 朽文化同带有民主性和革命性的文化区分开来,剔 除其封建性糟粕,吸收其民主性精华。所谓"大众

的",在于新文化的民主性,这种兼收中西文化精华的新文化应将普及与提高相结合,"应为全民族中百分之九十以上的工农劳苦民众服务,并逐渐成为他们的文化。"[1]708

四、结语

文化自觉仅是研究毛泽东文化理论的一个角度,限于一隅难免偏颇,但却不失为毛泽东文化理论研究的一个新的理论生长点,为我们科学认识毛泽东文化理论、构建毛泽东文化理论体系提供学术资源;为加强我国在新时期文化转型的自主能力,进而推进中国特色社会主义文化发展和繁荣提供思想支撑。

参考文献:

- [1]毛泽东. 毛泽东选集(2)[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [2]冯虞章. 毛泽东文化思想及其现实价值[J]. 马克思主义研究,2012(5):5-13.
- [3]云杉. 文化自觉 文化自信 文化自强——对繁荣发展中国特色社会主义文化的思考(上)[J]. 红旗文稿, 2010, (15); 4-8.
- [4]毛泽东. 毛泽东文集(7)[M]. 北京:人民出版社,1999.
- [5]黄力之. 历史实践与当代问题——马克思主义文化理论研究[M]. 上海: 上海人民出版社, 2004.
- [6]毛泽东. 毛泽东文集(3)[M]. 北京:人民出版社,1996.
- [7]毛泽东. 毛泽东选集(3)[M]. 北京:人民出版社,1991.

Cultural Awareness: A Perspective of Mao's Cultural Theory

REN Min

(School of Marxism, Shan Dong University, Jinan Shandong 250100, China)

Abstract: The concept of "cultural consciousness" is associated with the thoughts of cultural development of minorities raised by Mr. Fei Xiaotong. Cultural consciousness is not only the premise of Mao Zedong constructing his cultural theory, but also inherent in his cultural theory and expressed by it. Cultural consciousness is embodied in all aspects of his cultural theory, including: consciousness of the position of culture in the social and historical development, and defining the connotation of the new culture of China, and grasping the law of development of culture consciously. From the perspective of cultural consciousness to understand his cultural theory, it is significant to cultivate national cultural consciousness, strengthen autonomy of culture model change in the new era, and promote the cultural development and prosperity with Chinese characteristics.

Key words: Mao Zedong; cultural theory; consciousness of culture

编辑:眭海霞